

隧道防水不再“打补丁”、焊接不见火花、机器人振捣混凝土……

“建造”到“智造” 5号线亮出“黑科技”

早报8月10日讯 没有火花四溅的钢筋焊接,没有反复修补的混凝土墙面,取而代之的是电磁焊接的“无缝铠甲”和智能振捣“零气泡”工艺……近日,记者在青岛地铁5号线施工现场了解到,施工一线的诸多技术创新正在替代传统施工方式,人力更省、工程质量更高。

钢筋施工告别“火花四溅”

传统的隧道防水施工就像“打补丁”,基面不平、焊接不牢、铺设起皱。中铁四局5号线土建二标02工区在延昌区间站推出创新方案:初支面采用刮尺随喷随刮工艺,让基面平整度控制精度提升30%;仰拱垫层设置钢筋网格,像“骨架”一样牢牢固定基面形态;引入电磁热熔焊枪搭配新型热熔垫片,使焊接质量实现100%达标。在大断面施工中,防水台车配门形支顶系统的应用更是让防水板铺贴实现“双百”标准——100%平顺、100%牢固。一系列措施下来,最终为隧道穿上了一层“无缝铠甲”。

传统钢筋焊接现场“火花四溅”,焊工全副武装,现场灭火器随时待命。但是在青岛地铁5号线,一场“零动火”革命正在上演。项目全面采用冷切锯切割钢筋,配合自锁式或新型挤压套筒连接接头,像“乐高”一样拼接起来,从源头上消除动火作业风险。“冷加工既安全又高效,一天能多焊30多个接头。”钢筋班组组长的话道出了工艺升级带来的切实改变。

机器人振捣混凝土“零气泡”

混凝土质量是工程品质的核心考题。暗挖车站二衬混凝土振捣难、反弧段气泡多。青岛地铁采用不锈钢模板台车浇筑,不断提升混凝土外观质量;拱部



青岛地铁5号线线路示意图。

台车顶部加装插入式振捣器,彻底解决振捣盲区;透气模板布替代传统脱模剂,反弧段达到几乎“零气泡”效果。更令人称道的是振捣机器人的投入使用,较人工振捣减少3名作业人员,效率提升36%,优质率飙升47%。

延安二路站拥有5号线全线最深的竖井——深达57米,相当于20层居民楼高,在这样的深度混凝土垂直运输性能损失大、暗挖车站布料困难,项目部创新构建“运输—布料—养护”全链条解决方案:垂直下料管搭配改装叶片式搅拌机进行二次搅拌,让混凝土“活力满满”抵达作业面;仰拱浇筑启用自动布料机,使总浇筑时间缩短55%;侧墙采用三点式布料工艺,确保混凝土分布均匀;拱部也采用自动布料系统提升效率。而隧道封闭式恒温恒湿智能养护系统,如同为混

凝土“量身定制”的养护舱,由自动喷淋行走台车与加热智能恒温系统协同运作,保障强度稳定增长,让每一方混凝土都“强筋健骨”。

从“人工经验”到“数字智造”,从“传统工艺”到“科技革命”,青岛地铁5号线正用创新重新定义地下工程的品质标准。这些闪耀在施工一线的“黑科技”,不仅是一组组亮眼的数据,更是建设者们向“建设世界一流地铁”目标迈进的坚实脚印。

地铁5号线起于麦岛站,止于云岭路站,线路长约32.6千米,覆盖市南、市北、崂山三区,共设27座车站,其中换乘站12座,与8条地铁线串联。线路预计2028年完工,建成后,将显著提升东岸中心城区地铁网络化运营功能,大力促进社会经济发展。

(青岛早报/观海新闻记者 魏铌邦 通讯员 冷雪)

3000名新星舞耀西海岸

早报8月10日讯 8月9日,2025“东方杯”中国舞蹈大会全国总决赛开幕式在青岛西海岸新区盛大启幕。当晚,3000余名来自全国的小舞者身着盛装,在星光熠熠的红毯环节自信亮相,用灵动身姿展现出新时代青少年的艺术活力,正式拉开了这场舞蹈盛宴的序幕。

本次比赛从8月9日起持续至16日,来自全国各地的舞蹈新星将在青岛西海岸新区的专业舞台上展开角逐,向最高荣誉发起冲击。赛事同步设置大师营等配套活动,为青少年搭建全方位学习交流平台。

“东方杯”舞蹈大会是中国舞蹈界的璀璨明珠,是无数舞者心向往之的艺术圣殿。它不仅见证着舞蹈艺术的传承创新,更孕育着新时代文艺工作者的赤子之心。“此次筹办‘东方杯’中国舞蹈大会,旨在为全国青少年舞蹈爱好者搭建高水准交流舞台,期待以盛会为媒,让更多人领略舞蹈魅力、享受艺术之美,为中国舞蹈事业注入新动能。”东方演艺集团、东方新艺游董事总经理才君表示。

(青岛早报/观海新闻记者 郭念礼)

惠工政策送到职工群众手中

早报8月10日讯 近日,青岛市总工会职工服务中心走进李沧区“互助健康行·公益体检”现场开展职工互助保障“零距离”宣传活动,通过“面对面”讲解、“一对一”答疑,将惠工政策送到职工群众手中。

活动中,移动体检车旁的互助保障政策咨询台前,摆放了“一份保障十分安心”等图文并茂的宣传展板和宣传折页,不时有新业态职工提问,现场氛围比天气还要火热。针对网约车司机、快递员、外卖员等群体普遍关心的意外伤害、职业疾病等问题,市总工会服务中心工作人员围绕新业态劳动者关心的参保流程、保障待遇、申领保障金等问题,结合新业态劳动者理赔案例,详细讲解了互助保障在应对突发风险、减轻医疗负担方面的实际作用,让大家对互助保障有了更清晰的了解和认识,真切感受到工会组织的暖心服务就在职工身边。

针对新业态劳动者分散、流动性强、服务送达难等问题,市总工会职工服务中心持续创新宣传服务方式,注重把握关键宣传时间节点,将职工互助保障宣传工作同“职工互助保障健康直通车”、“上门送健康”、夏送清凉等系列活动结合起来,积极开展形式多样、内容丰富的政策宣传活动。今年以来,已为全市1.9万余名新就业形态劳动者赠送专项互助保障,发放保障金18.3万元。

(本报记者)

坐上高铁“嗨啤”“啤酒节”专列来了

国铁济南局青岛站携手市南区打造“铁路+文旅”城市IP新范式

早报8月10日讯 8月8日,国铁济南局青岛站联动青岛市市南区文化和旅游局创新全域联动文旅推介模式,打造市南文旅啤酒节专列,以“铁路动脉”为纽带,融合第35届青岛国际啤酒节超级IP,构建“站车联动+双城互动+场景沉浸”三位一体文旅推广新模式,全方位展现青岛“山海城湾”交融的国际化都市魅力。

活动以青岛站为核心枢纽,联动济南站在D6082/6081次往返专列上打造“移动文旅客厅”。市南区文化和旅游局携青岛海明城市发展有限公司,派出市南形象大使、啤酒节老城会场推介官全链条推介文旅资源。站前预热:候车室设置吉他弹唱、旅游大使推介等互动环节,派发旅游地图、啤酒节老城会场玩法指南等宣传资料,提前点燃游客期待。车上沉浸:专列以啤酒节元素装饰,通过文旅推介官深度讲解、有奖问答等形式与旅客互动,发放市南文旅推介包100份,云上海天景区、银海游艇俱乐部等文旅景区特色文创、门票30份,实现“途中即种草”。山东济铁旅行服务有限公司青岛高铁分公司特别推出“啤酒餐车”,让旅客坐着火车即可品尝青岛啤酒。

本届啤酒节以“青岛与世界干杯”为



往返济青的“啤酒节”专列受到热捧。市南区供图

主题,构建西海岸、崂山、老城三大会场,汇聚全球400+品牌2300余款啤酒,配套“金花奖”精酿大赛、酒王争霸赛等赛事,并引入知名乐队、国际艺术团体,呈现近2000场动漫嘉年华、艺术巡游等演出。其中,青岛老城会场以中山路为轴,将太平路、海誓山盟广场等八大主题场地有

机串联,打造“无围墙、全开放”模式,实现一步一景、举杯即兴的开放式体验,紧扣“食、游、购、娱”四维体验核心,为市民和游客打造一场全维度、沉浸式的节庆盛宴,让游客在品尝醇厚啤酒的同时,深度感受青岛的历史底蕴与现代活力。

(青岛早报/观海新闻记者 刘文超 吴冰冰)